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Energistyrelsen har udsendt afslag til ansøgning 

om udbygning af forbrændingskapacitet på 

Vestforbrænding og Århus. Afslagene er for-

muleret helt ens - og sandsynligvis også sendt 

til de øvrige ansøgninger, der har ligget længe i 

Energistyrelsen. 

 

Energistyrelsen oplyser i afslagene, at der har 

ligget ansøgninger på knap 1,6 mio. tons affald 

pr. år inkl. det i september 2009 godkendte L-

90 anlæg.  Derudover argumenterer Energisty-

relsen afslaget med Miljøstyrelsens vurdering 

af affaldsgrundlaget. 

 

Usikkerhed om affaldsgrundlaget  

Miljøstyrelsen vurderer lige så generelt, at der 

pga. af den økonomiske afmatning har været 

faldende affaldsmængder, der bl.a. har ført til 

lukning (òmßlposningò) af flere jyske forbrÞn-

dingsanlæg. Desuden argumenteres med, at der 

som led i Miljøministerens affaldsstrategi er 

planer om, at mere affald skal bioforgasses.  

 

Dermed vurderer Miljøstyrelsen, at der inden 

for de næste 5-8 år ikke er behov for forøgelse 

af forbrændingskapaciteten, og at der òknytter 

sig så store usikkerheder til vurderingen af 

mængderne af forbrændingsegnet affald på 

længere sigt, at det nødvendige affaldsgrundlag 

ikke er til stede for udbygning af kapacitetenò. 

  

Usikkerhed om fremtidige rammebetingelser 

Energistyrelsen henleder i sit afslag opmærk-

somheden på, at den kommende politiske aftale 

kan medføre ændringer i rammebetingelserne 

for forbrændingsanlæg. 

òDet m¬ forventes. at der p¬ sigt vil blive ind-

ført hel eller delvis liberalisering af sektoren, 

der kan betyde, at den kommunale anvisnings-

ret for affald ikke kan opretholdes i samme 

omfang som nu ..... Desuden kan de nuværende 

rammer for fastsættelse af affaldsvarmepriser, 

herunder prislofter, forventes at blive ændretò. 

 

 

Afslagene åbner for flere spørgsmål end svar   

Hvordan kan usikkerheder om vurderingen af 

affaldsmængder være argument for, at der ikke 

er behov for forbrændingskapacitet? 

 

Hvordan kan affaldsstrategien lægge op til mere 

genanvendelse, når målet på 65% er lavere end 

den faktiske genanvendelse igennem flere år? 

 

Og hvad så, når den politisk aftale er på plads, 

kan anlæggene så søge igen?  

 

Det får vi ikke svar på før efter sommerferien. 

/ HJo 

Miljøstyrelsen har netop udsendt en vejledning 

om, hvordan virksomheder kan blive registreret 

som òforh¬ndsgodkendt nyttiggßrelsesanlÞgò i 

henhold til transportforordningen. 

 

Det var meningen, at denne registrering skulle 

indgå som en del af det nye affaldsregister over 

indsamlere og genanvendelsesanlæg, men det 

har ikke kunnet lade sig gøre. Så nu skal virk-

somheder søge særskilt. Proceduren kan fås hos 

sekretariatet. /HJo 

 

 



 

 

23. juni 2010 blev der holdt informationsmøde 

om en rapport udarbejdet af Ea Energianalyse 

for RenoSam om rammeværkets betydning for 

affaldsforbrændingens konkurrenceevne. 

 

Rapportens beregninger og forudsætninger skal 

nu verificeres ved opfølgende drøftelse med 

udvalgte forbrændingsanlæg i Tyskland, Hol-

land og Sverige. Derfor er rapporten endnu ikke 

tilgængelig for offentligheden. 

 

Øvrige anbefalinger fra Ea Energianalyse var 

flg.: 

 Juridisk at vurdere, om de danske afgifter 

på affald kan ses som konkurrenceforvri-

dende for visse affaldsfraktioner. 

 

 Indlede drøftelser med myndighederne om 

løsningsmodeller, herunder om hel eller 

delvis afgiftsfritagelse.  

 

De forsamlede noterede sig konklusionerne og 

tiltrådte anbefalingerne. Og det blev besluttet, 

at , RenoSam, KL og DI i fæl-

lesskab skal forberede en henvendelse til myn-

dighederne. /LM 

Samme dag blev informeret om en rapport 

udarbejdet af Ea Energianalyse for 

 og RenoSam om fordele og ulemper 

ved at affaldsforbrænding omfattes af EU's 

kvotehandelssystem.  

 

Konklusionerne herfra var, at der er stor sand-

synlighed for, at der om få år er dokumenterede 

målemetoder, der med lave omkostninger til-

fredsstiller dokumentationskravene for CO2 

emission fra affaldsanlæg indenfor kvotesekto-

ren. Dermed er et tidligere argument for ikke at 

inkludere disse anlæg fjernet.  

 

Danmark kan potentielt opnå en betydelig ge-

vinst på flere hundrede mio. kr. ved at overflyt-

te de dedikerede affaldsforbrændingsanlæg til 

kvotesektoren i perioden 2013 - 2020. Denne 

fordel er især afhængig af, at reduktionstiltag er 

dyrere uden for kvotesektoren end indenfor. 

 

Størrelsen af fordelen er også afhængig af en 

række uafklarede forhold omkring regelsættet 

ved en sådan flytning, herunder især hvilken 

pris Danmark skal betale i form af mistede 

landekvoter. Dette forventes først at kunne 

afklares fuldt ud efter en egentlig forhandling 

med EU.  

 

Såfremt en overflytning finder sted, vurderes 

det mest sandsynligt, at sektoren kan opnå en 

økonomisk gevinst. Størrelsen af denne gevinst 

er især afhængig af hel eller delvis afskaffelse 

af dobbeltbeskatning for CO2, men også af 

andre forhold såsom udviklingen i CO2 kvote-

prisen. Det må antages, at sektoren med større 

sandsynlighed kan forhandle sig frem til gun-

stige vilkår med myndighederne, såfremt 1) 

Danmark har økonomisk fordel ved transaktio-

nen og 2) Sektoren spiller positivt med. 

 

På den baggrund anbefaler Ea Energianalyse, at 

der vælges en strategi med følgende indhold: 

 

Der tages kontakt til de danske myndigheder 

for at afklare deres vurdering af et eventuelt 

forhandlingsforløb med EU, samt deres vurde-

ringer af de væsentligste usikkerhedsmomenter 

ï herunder beskatningsspørgsmålet. På bag-

grund af resultatet af disse kontakter vurderes, 

om der skal anlægges en mere offensiv strategi 

i EU i samarbejde med myndighederne. 

 

Samtidig deltager sektoren aktivt i afprøvning 

af de nye målemetoder for dokumentation af 

VE i affaldet, med henblik på afklaring af po-

tentiale, nøjagtighed og omkostninger. 

 

De forsamlede noterede sig konklusionerne og 

tiltrådte anbefalingerne med den tilføjelse, at 

holdningerne hos EU Kommissionen, Med-

lemsstaterne og forbrændingsanlæggene i andre 

EU lande til, at forbrændingsanlæggene omfat-

tes af EU's kvotehandelssystem skulle afdæk-

kes. Rapporten kan hentes her. /LM 

 

http://affalddanmark.dk/docs/2010/07/Affaldsforbranding_under_EUs_kvotehandelssystem.pdf


 

 

Amagerforbrænding har sammen med Stena og 

sekretariatet udarbejdet en ansøgning til Miljø-

styrelsens tilskudsordning til miljøeffektiv 

teknologi. Projektet, der søges tilskud til, er delt 

op i to faser ï én til belysning af de miljømæs-

sige effekter af forbrænding af shredderaffald, 

inkl. en livscyklus-sammenligning mellem 

forbrænding og deponering af shredderaffald, 

og én til belysning af de driftstekniske effekter 

af forbrænding.  

 

Miljøstyrelsen forventer, at behandlingen af 

ansøgningen vil tage ca. 8 uger og der forventes 

svar omkring 1. august 2010. Amagerforbræn-

ding har desuden netop indsendt ansøgning til 

miljøgodkendelse af forbrændingsforsøget, som 

nu skal behandles af Miljøcenter Roskilde.  

 

Miljøcenter Århus har netop været igennem 

samme proces med VVM-vurdering og miljø-

godkendelse i relation til Måbjergværket, som 

har fået godkendelse til at forbrænde op til 

20.000 tons farligt affald årligt. Heraf må 

15.000 tons være brændbare dele af shred-

derfraktion fra mekanisk behandling af skrotte-

de biler, EAK-kode 19 12 11. /MMu 

Under direkte forhandlinger mellem Europa-

Parlamentets ordfører og Ministerrådet indgik 

de to institutioner den 18. juni 2010 en aftale, 

der afslutter den politiske behandling af Kom-

missionens forslag til et direktiv om industrielle 

emissioner (IED).  

 

Det nye direktiv, som erstatter bl.a. IPPC direk-

tivet og Forbrændingsdirektivet, vil skabe mere 

ensartede godkendelsesvilkår (og dermed kon-

kurrenceforhold) i EU for de omfattede indu-

strielle anlæg. Dette opnås dels ved styrkelsen 

af BAT-status, dels ved indskrænkning af dis-

pensationsmuligheder og dels ved skarpere 

bestemmelser vedrørende tilsyn.  

 

Som beskrevet i Nyhedsbrev nr. 3, 2009 og nr. 

3, 2010, får godkendelsesmyndighederne nu to 

muligheder for at fastsætte emissionskrav:  

 Enten emissionsgrænseværdier, der ikke 

overskrider BAT-niveauerne  

 Eller emissionsgrænseværdier, der sikrer at 

anlæggene opererer indenfor BAT-

intervaller under normale driftsforhold.  

 

Da de fleste danske anlæg allerede i dag opere-

rer i overensstemmelse med godkendelsespro-

cedure nr. 2, vil det nye direktiv umiddelbart 

ikke kræve nye investeringer. Men, som præci-

seret i Nyhedsbrev nr. 3, 2010, forventer Sekre-

tariatet, at godkendelseskravene vil blive 

strammet, når anlæggenes godkendlse skal 

forlænges eller ændres. Den fremtidige stram-

ning er en direkte konsekvens af den bindende 

karakter, som BAT nu får. 

 

Stramningerne vil primært berøre emissioner til 

luft. De blev behandlet i de relevante arbejds-

grupper i foråret 2008, hvor Sekretariatet udar-

bejdede en tabel, hvori emissionsgrænseværdier 

fra forbrændingsdirektivet var sammenlignet 

med BAT AEL-intervaller for så vidt angår 

emissioner til luft og til vand.  

 

(BAT AEL er de operationelle emissionsværdi-

er, som anlæggene præsterer under overholdel-

se af forbrændingsdirektivets emissionskrav. 

Da BAT referencedokumenterne dækker flere 

teknologier, er disse BAT AEL defineret som 

intervaller. Den øvre værdi af det enkelte inter-

val for det forurenende stof bliver med det nye 

direktiv referencen for at sætte godkendelses-

kravene.) Tabellen kan fås hos Sekretariatet. 

 

Aftalens tekst kommer til afstemning under 

Parlamentets plenum i næste måned og skal 

formelt godkendes af Ministerrådet, før det nye 

direktiv træder i kraft. Ikrafttræden kan forven-

tes at ske ultimo 2010 ï primo 2011. /JH

Indsamlere af genanvendeligt erhvervsaffald 

skal gennemgå en uddannelse, før de kan god-

kendes ï det skal ske inden 1. januar 2011. Vi 

venter stadig på at få et forslag til bekendtgørel-

se om denne uddannelse i høring. Den skulle 

dog være tæt på :-). /HJo

 

http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2010/Nyhedsbrev_2010_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2010/Nyhedsbrev_2010_3.pdf


 

 

Erhvervsministeriet i den tyske forbundsstat 

Mecklenburg-Vorpommern ï vores nærmeste 

nabo sydpå ï har udgivet et studie òEnergie aus 

Abfall in Mecklenburg-Vorpommernò, hvoraf 

det fremgår, at der er et meget stort udviklings-

potentiale for forbrændingssektoren i området. 

Således anslås det, at energiproduktionen fra 

affald kunne stige med hele 59% fra 2008 til 

2013 ï fra 5.300 terajoule til 8.430 terajoule. 

Det største potentiale ses indenfor fast affalds-

brændsel (Ersatzbrennstoff - EBS). Jf. studiet 

blev der i forbundsstaten produceret ca. 

355.000 tons EBS i 2008, hvoraf kun 46% blev 

energiudnyttet lokalt. Resten blev deponeret, 

mellemoplagret eller eksporteret (både til andre 

forbundslande og til udlandet). I år bliver der 

sat et EBS-kraftvarmeanlæg i drift i Rostock 

med en årlig kapacitet på 170.000 tons. Dermed 

er forbundslandets samlede kapacitet på ca. 

400.000 tons ï nok til at energiudnytte områ-

dets totale EBS-produktion. 

 

Studiet omhandler ligeledes energi fra affalds-

typer, der i dag ikke forbrændes: bioaffald, 

deponigas, slam samt træ, dæk og shredderaf-

fald. Studiet (tysk, 58 s.) kan rekvireres i sekre-

tariatet. 

 

Samme ministerium har fået udarbejdet et stu-

die òDezentrale Verwertung von Ersatz-

brennstoffen und heizwertreichen Sortierresten 

in Mecklenburg-Vorpommernò (Decentral nyt-

tiggørelse af fast affaldsbrændsel og sorterings-

rester med høj brændværdi i Mecklenburg-

Vorpommern). Dette studie konkluderer, at den 

første udsortering fra husholdningsaffald er 

både teknisk og økonomisk interessant for 

forbrændingssektoren. Således vil det være 

økonomisk muligt at drive et 6 MW fluid-bed 

anlæg med både el- og varmeproduktion, så-

fremt brændslet bliver leveret til en pris af 20 

EUR/ton. Hvis man ligeledes anvender EBS, vil 

der være økonomi i driften uden betaling, hvis 

varmen kan sælges til min. 35 EUR/MWh. 

 

Studiet undersøger desuden økonomien i for-

skellige anlægstyper samt egnede placeringer 

(mht. varmeafsætning) i Mecklenburg-

Vorpommern. Rapporten (tysk, 130 s.) kan 

rekvireres i sekretariatet. /KK

Et af de centrale elementer i den nye affaldsbe-

kendtgørelse er, at virksomheder nu kan vælge 

frit mellem indsamlere og genanvendelsesanlæg 

på et centralt register. Det register er under 

udvikling og er planlagt til at træde i kraft 1. 

september 2010. 

 

Indtil da findes et midlertidigt register, som 

løbende opdateres med virksomheder. Specielt 

er listen over genanvendelsesanlæg afgrænset 

til virksomheder, der oparbejder affald til nye 

produkter. Indtil nu er kun 2 virksomheder 

optaget og det er stadigt usikkert, om f.eks. 

knuseanlæg for bygge- og anlægsaffald og 

shredderanlæg kan optages. 

De oparbejdningsanlæg, der ikke kommer på 

listen som genanvendelsesanlæg, kan i stedet 

optages som òindsamlere af genanvendeligt 

erhvervsaffaldò. Her er optaget 85 virksomhe-

der, som i øvrigt typisk også er registreret som 

òindsamlere af ßvrigt affaldò (130) og òtrans-

portßrerò (210).  

 

Kommunale behandlingsanlæg får, når de er 

godkendt af Miljøstyrelsen, deres egen katagori 

i affaldsregistret. Men dem er der ikke nogen af 

endnu. Det midlertidige register kan klikkes 

frem her. HJo 

Kommissionen har offentliggjort en håndbog 

om livscyklusdatasystemer, som skal vejlede 

alle brugere af livscyklusværktøjer, fra LCA 

nørder til politikere. Håndbogen består af flere 

tekniske dokumenter, der kan bruges i 

forbindelse med LCA mv. eller som vurderer 

eksisterende LCA metoder.   

Den ledsages af en række brochurer, bl.a. om 

livscyklustænkning og -vurdering for 

affaldshåndtering. Samtlige publikationer kan 

downloades ved at klikke her. /JH 

http://www.mst.dk/Virksomhed_og_myndighed/Affald/Nyheder+affald/DMAR.htm
http://lct.jrc.ec.europa.eu/publications


 

 

Den 26. april deltog sekretariatet i et hørings-

møde om den danske handlingsplan for vedva-

rende energi hos Energistyrelsen. Danmark 

skulle senest den 30. juni 2010 indsende en 

national handlingsplan til EU, der beskriver, 

hvordan Danmark har planlagt at opfylde mål-

sætningerne for vedvarende energi [vedvarende 

energi skal udgøre 30 pct. af det endelige ener-

giforbrug og 10 pct. af transportenergiforbruget 

i 2020].  

 

Energistyrelsen har lavet en modellering ï 

òDanmarks Energifremskrivning, april 2010ò - 

af energiproduktion, energiforbrug og energire-

laterede drivhusgasudledninger, som viser ud-

viklingen heri, såfremt vedtagne tiltag imple-

menteres, men der ikke samtidig introduceres 

nye politiske initiativer.  

 

Fremskrivningen viser, at andelen af VE af 

bruttoenergiforbruget i 2020 vil udgøre 28,3 

pct., og 6 pct. af transportenergiforbruget i 

2020. Danmark er altså godt på vej mod at 

indfri EUôs VE-mål, men der må forventes 

ydereligere politiske tiltag for at komme helt i 

mål. Danmark har i henhold til EUôs klima- og 

energipakke forpligtet sig til at reducere udled-

ningerne af drivhusgasser i de ikke-

kvoteomfattede sektorer med 20 pct. i 2020 i 

forhold til niveauet i 2005. Danmark skal hvert 

år 2013-2020 leve op til et fast reduktionsmål, 

hvor der dog er indbygget en vis fleksibilitet. 

Energistyrelsen skriver om udledningerne, at 

Energifremskrivningen på dette område viser 

en overopfyldelse af målet frem til 2015. 

 

Den danske handlingsplan for VE skal både 

fastsætte nationale mål og de foranstaltninger, 

der skal træffes for at nå de nationale mål. Da 

yderligere politiske tiltag og foranstaltninger 

ikke kan nås vedtaget inden fristen for indsen-

delsen af handlingsplanen den 30. juni 2010, 

kan Energistyrelsen ikke i den danske hand-

lingsplan beskrive nye foranstaltninger. Hand-

lingsplanen bliver derfor i denne omgang blot 

et katalog over allerede besluttede foranstalt-

ninger. Da der ikke var tale om en reel høring, 

valgte sekretariatet derfor ikke at give input til 

handlingsplanen.  

 
Den 24. juni afleverede Regeringen så en natio-

nal handlingsplan for vedvarende energi til EU 

Kommissionen, der dokumenterer og bekræfter, 

at Danmark kan og vil nå sine mål i 2020. Den 

indeholder som sagt alene initiativer, der alle-

rede er vedtaget af Folketinget, men den næv-

ner, at der vil blive taget yderligere initiativer i 

forbindelse med en kommende energiaftale for 

perioden efter 2011. Frem til 2020 skal Rege-

ringen hvert andet år indsende en fremdrifts-

rapport til EU, der dokumenterer, at Danmark 

lever op til delmålene frem mod 2020. Her har 

Danmark mulighed for at konkretisere og juste-

re handlingsplanen, hvis der er behov for det. 

Kommer Danmark bagud med udbygningen i 

forhold til de opstillede delmål, er Regeringen 

forpligtet til at tage supplerende initiativer. 

Første rapport skal afleveres til Kommissionen 

inden udgangen af år 2011. 
 

Klik her for Energistyrelsens energifremskriv-

ning samt øvrigt tilhørende materiale. /MMu 

Europaparlamentets miljøudvalg har taget stil-

ling til revisionen af direktivet om affald fra 

elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE direkti-

vet). Under afstemningen, der fandt sted den 

23. juni 2010, vedtog udvalgets medlemmer en 

række ændringer, som vedrører bl.a. anvendel-

sesområdet, definitioner, indsamlingsmålsæt-

ninger, behandling, tilsyn med eksport og fi-

nansiering.  

 

Alt efter de videre forhandlinger kan resultatet 

blive, at flere typer WEEE skal indsamles og at 

producenternes pligter vil blive udvidet betyde-

ligt. Desuden skal Kommissionen vurdere be-

hovet for at ændre indsamlingsmålsætningen. 

Endelig skal kravene for behandling og eksport 

af WEEE strammes, hvis det står til Parlamen-

tet. Disse stramninger vil bidrage til større 

gennemsigtighed og mere ens konkurrencevil-

kår, mener man.  

 

Sekretariatet har udarbejdet en mere detaljeret 

gennemgang af Parlamentets ønsker. Denne kan 

fås i sekretariatet, som naturligvis følger direk-

tivets videre vej nøje. /JH

 

http://www.ens.dk/da-dk/info/nyheder/nyhedsarkiv/2010/sider/20100415nyfremskrivningafudviklingenienergiforbrugogdrivhusgasser.aspx
http://www.ens.dk/da-dk/info/nyheder/nyhedsarkiv/2010/sider/20100415nyfremskrivningafudviklingenienergiforbrugogdrivhusgasser.aspx


 

 

 producentansvarsgruppe har 

besluttet at òtÞnke ud af boksenò og prßve at 

lave et forslag til en elskrotordning, der kan 

afhjælpe nogen af de mange konflikter, der 

findes i den nuværende ordning. Derfor besøgte 

vi Avfall Sverige og affaldsselskabet SYSAV 

for at høre om den svenske ordning. 

Derovre har de færre konflikter, hvilket bl.a. 

skyldes, at der kun er én producentordning - 

Elkretsen, der har samarbejdet med kommuner-

ne. Samarbejdet reguleres af en frivillig aftale, 

som netop nu er under revision. Den svenske 

model kan ikke umiddelbart overføres til Dan-

mark, men det var meget inspirerende at høre 

om vore naboers erfaringer. /HJo 

EU's Temastrategi for affaldsforebyggelse og -

genanvendelse blev som bekendt offentliggjort 

i 2005. Strategien er affaldsrammedirektivets 

politiske overbygning, og udstak i sin tid ret-

ningslinjerne for revisionen af direktivet. Stra-

tegien skal vurderes i år, navnlig mht. affaldsfo-

rebyggelse, anvendelse af livscyklustankegang 

- herunder håndtering af bioaffald - og skabel-

sen af et europæisk genanvendelsessamfund; 

alle disse oplysninger vil indgå i den endelige 

vurdering af det 6. miljøhandlingsprogram. 

 

I forbindelse med vurderingen afholdt EU 

Kommissionen den 22. juni 2010 en ekspert-

workshop, som deltog i. Pro-

cessen er interessant at følge, fordi den forven-

tes at udstikke vejen for den fremtidige affalds-

politik i EU.   

 

Op til workshoppen er der blevet udarbejdet en 

del materiale om forskellige aspekter af af-

faldshåndtering, behandling samt aktører i 

Europa, der kan have interesse. Disse findes 

ved at klikke her.  

 

Desuden har European Topic Centre on Sustai-

nable Consumption and Production (Tema-

centret i København) arbejdet med diverse 

emner om ôgenanvendelsessamfundetô, fx fakta 

om genanvendelse i Europa, genanvendelsespo-

litik i forskellige lande og for udvalgte affalds-

strømme samt beregning af drivhusgasemissio-

ner for udvalgte affaldsstrømme. Temacentrets 

rapportudkast kan rekvireres i sekretariatet. 

Vurderingen af strategien forventes i slutningen 

af august 2010. /JH 

 

Der er kommet fokus på, at en del byggeaffald 

er forurenet med det miljøgiftige stof PCB, der 

bl.a. findes i fugemasse på ældre vinduer. Men 

forureningen breder sig, så der kan også være 

så meget PCB i betonen rundt om vinduerne, at 

det er farligt affald, der kræver særlig behand-

ling. 

 

Miljøstyrelsen har meldt ud, at man vil se på 

det emne i forbindelse med en større revision af 

bygge- og anlægsaffaldsbekendtgørelsen. Der 

inviteres til en bredere workshop herom efter 

sommerferien. Desuden arbejder Miljøstyrelsen 

på en vejledende udtalelse om de nuværende 

regler. Nærmere om grænseværdier kan findes 

på Dakofas hjemmeside.  

 

Der har også været uklarhed om reglerne for 

transport af PCB efter ADR-reglerne. Det kun-

ne tolkes sådan, at alt PCB-forurenet affald skal 

emballeres i fade, hvilket er noget besværligt 

for beton. Men i en ï foreløbig ï udmelding fra 

Beredskabsstyrelsen åbnes for, at emballage-

kravet kun gælder for affald, der overskrider 

1000 ppm PCB som gennemsnitsværdien af 

den samlede last. Det skulle have løst proble-

met for det forurenede beton. Selve fugemassen 

skal dog fjernes separat og pakkes i fade. /HJo 

 

http://www.eu-smr.eu/tswpr/documents.php
http://www.dakofa.dk/index.php?option=com_content&task=view&id=1834&Itemid=119


 

 

Beredskabsstyrelsen har inviteret branchen til at 

diskutere transport af affald som farligt gods. 

Som opfølgning på møde i december 2010 (læs 

evt. artikel i nyhedsbrev nr. 7, 2009) har vi 

langt om længe fået fremsendt de første data og 

vurderinger til Beredskabsstyrelsen. I notatet 

argumenterer vi for, at det farlige affald, der 

modtages på genbrugspladserne fra erhverv, 

også kan fremkomme som affald fra hushold-

ninger. Dermed skulle det være muligt at lade 

bilag 3 i bekendtgørelse om vejtransport af 

farligt gods gælde både affald fra husholdninger 

og erhverv. Denne udmelding er underbygget 

med en oversigt over, hvilke fraktioner der er 

modtaget på hhv. MOKANA og Vestforbræn-

ding i 2009.  

 

Et af de andre ønsker fra branchen er at kunne 

transportere emballager med indhold op til 30 

ltr./kg under bestemmelserne i bilag 3. Lige nu 

er grænsen 5 ltr./kg. Her har vi kun ret få data 

tilgængelige, men en to-dages optælling hos 

MOKANA bekræfter, at der kommer mange 

store emballager og at de primært består af 

rimeligt harmløse produkter. 

 

Beredskabsstyrelsen vil nu internt diskutere 

videre på baggrund af de fremsendte data, hvor-

for vi snart kan forvente en tilbagemelding på, 

om der er behov for fremsendelse af yderligere 

data og vurderinger. 

 

Sekretariatet overvejer p.t. at tilbyde Bered-

skabsstyrelsen, Miljøstyrelsen m.v. at arrangere 

en studietur til forskellige typer genbrugsstatio-

ner og modtageanlæg for at visualisere pro-

blemstillingerne. 

 

Vores henvendelse kan sammen med meget 

anden nyttig information om emnet ses på DA-

KOFAôs hjemmeside. /NW

EU Kommissionen var den 18. juni p¬ òinspira-

tionsbesßgò i Danmark. Der skulle erfaringsud-

veksles omkring implementeringen af det nye 

affaldsdirektiv, hvor implementeringsfristen 

udløber i december i år. Hvad har vi gjort i 

Danmark, hvad mangler vi at gøre, hvilke ud-

fordringer er vi stødt på, og hvilke gode idéer 

har vi fået?  Workshoppen gav desværre ikke 

mange konkrete svar på fortolkningsproblema-

tikker i relation til direktivet, men Kommissio-

nen lovede at udsende en række guidelines til 

fortolkning af direktivet, som vil kunne hjælpe i 

forbindelse med implementeringen af direktivet 

og derigennem også ved fortolkningen af de 

danske regler om affald. /MMu 

EU-landenes justits- og indenrigsministre er 

blevet enige om at styrke tilsynet med illegale 

affaldstransporter. Dette skal primært ske ved at 

forbedre informationsflowet mellem landene, så 

man hurtigere kan udveksle information om 

mistænkelige transporter. Særligt vil der være 

fokus på WEEE-transporter. Ligeledes skal 

Europol og Eurojust involveres mere i dette 

arbejde. Interpol og Impel skal også kunne 

trækkes ind i arbejdet. 

 

Medlemslandene opfordrer i samme forbindelse 

Kommissionen til inden udgangen af 2011 at 

fremsætte forslag om harmonisering af mærk-

ningspligten for køretøjer og containere, så 

tilsynsmyndighederne får bedre muligheder for 

at gennemføre kontroller.  

 

Vor mand i Bruxelles har skaffet dokumentet 

òUdkast til Rådets konklusioner om forebyg-

gelse og bekæmpelse af ulovlig handel med 

affald, navnlig international handelò, som kort 

opridser baggrunden for beslutningen ï det kan 

hentes ved at klikke her. /KK 

http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_7.pdf
http://www.dakofa.dk/index.php?option=com_workingcommittee&task=view&id=250&Itemid=106
http://www.dakofa.dk/index.php?option=com_workingcommittee&task=view&id=250&Itemid=106
http://register.consilium.europa.eu/pdf/da/10/st05/st05956-re05.da10.pdf


 

 

 

Lov om ændring af lov om miljøbeskyttelse (affaldshierarki, nationale 

affaldsplaner og affaldsforebyggelsesplaner) 

Vejledning om virksomheders egenkontrol med ydre miljøforhold 

Uddannelsesbekendtgørelse - indsamlere 

SKATs vejledning vedr. afgifter ved affaldsforbrænding 

Oplæg organisering af forbrændingssektoren (teknisk høring) 

End-of-waste kriterier på jern- stål og aluminiumsskrot 

End-of-waste kriterier på papiraffald 

End-of-waste kriterier på kobberskrot 

Bekendtgørelse for genanvendelse af lettere forurenet jord 

Miljøbeskyttelsesloven (organisering af forbrændingssektoren) 

Affaldsbekendtgørelsen (organisering af forbrændingssektoren og im-

plementering af affaldsrammedirektivet) 

 

 

 

6. august 2010 

6. august 2010 

Sommer 2010 

Sommer 2010? 

Efterår 2010 

Efterår 2010? 

Efterår 2010 

Efterår 2010 

Efterår 2010? 

Efterår 2010 

 

Efterår 2010 

 

 

Styregruppemøde CO2-opgørelsesprojekt 

Forbrændingsgruppen 

Ledergruppemøde 

 

25. august 2010 

2. september 2010 

16. september 2010 

End-of-waste ï fastsættelse af mandat 31. august 2010 
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